

## РѢЧЬ

воспитанникамъ Харьковской Духовной Семинаріи въ день храмоваго праздника Св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова. 1883 г.

*Любезные юноши!*

Помолившись вмѣстѣ съ вами и о васъ, мнѣ желательно оставить вамъ на память и добрый совѣтъ относительно вашего воспитанія.

Въ воспитаніи самое трудное дѣло—направленіе свободы человѣческой. Съ нею часто, особенно въ наше время, не могутъ справиться воспитатели, при руководствѣ своихъ воспитанниковъ; гибнуть и сами воспитанники при неумѣннѣ владѣть ею. Очевидно, здѣсь главная часть задачи принадлежитъ самимъ воспитанникамъ; что можетъ сдѣлать воспитатель для блага человѣка, который имѣетъ свободу не принять этого блага? И такъ, какія-же условія находятся въ вашихъ собственныхъ рукахъ для правильнаго развитія вашей свободы, отъ котораго зависитъ все ваше будущее—на землѣ и въ вѣчности?..

Во первыхъ, требуется съ вашей стороны должное вниманіе и уваженіе къ самой свободѣ вашей, какъ неоцѣненному дару Божію, которымъ на землѣ обладаетъ одинъ человѣкъ, и которымъ нельзя злоупотреблять безнаказанно. Поэтому берегитесь быстро рѣшаться на что бы то ни было,—въ чемъ часто погрѣшаетъ юность,—а привыкайте зрѣло обду-

мывать каждый шагъ свой. Моисей, повторивши израильскому народу предъ вступленіемъ въ землю обѣтованную Законъ Божій, сказалъ: „жизнь и смерть предложилъ я тебѣ, благословеніе и проклятiе. Избери жизнь, дабы жилъ ты и потомство твое“ (Втор. 30, 19). Избери,—значить,—подумай, осмотри пути, которые подлежатъ твоему избранію, и вступай на тотъ, который ведетъ къ жизни, а не къ смерти.

Трудно и для зрѣлаго человѣка въ каждомъ частномъ случаѣ съ увѣренностію опредѣлить, къ какому исходу ведетъ то, или другое наше рѣшеніе; тѣмъ болѣе это трудно для молодости. Но Господь, даровавшій свободу человѣку при сотвореніи его, и возстановляющій ее послѣ его паденія, указалъ намъ путь жизни въ видѣ общаго закона, или начала, изъ котораго при нашемъ размысленіи должно исходить опредѣленіе каждаго частнаго случая нашей жизни. Въ чемъ же состоитъ этотъ законъ? „Чтобы ты любилъ—продолжаетъ Моисей въ указанномъ нами наставленіи,—Господа Бога твоего, слушалъ гласъ Его и прилѣплялся къ Нему; ибо въ этомъ жизнь твоя и долгота дней твоихъ“ (20). Итакъ, второе условіе правильнаго направленія нашей свободы есть—тщательное опредѣленіе,—согласно-ли принимаемое нами рѣшеніе съ волею Божіею. А такъ какъ не на всякій отдѣльный, болѣе или менѣе важный, случай нашей жизни тотчасъ можно найти ясное указаніе въ Законѣ Божіемъ, то Моисей и говоритъ: „прилѣпляйся къ Нему“, т. е. входи во внутреннее общеніе съ Богомъ молитвою, сердечнымъ желаніемъ, любовію, и Онъ скажетъ тебѣ волю Свою въ твоемъ сердцѣ и совѣсти, и укажетъ *путь жизни*. Берегись, юноша, необдуманно поддаваться нынѣ обычнымъ, шумнымъ движеніямъ и порывамъ легкомысленныхъ сверстниковъ, кто-бы они ни были, столь-же неопытныхъ, какъ и самъ ты; не отдавай никому своей свободы, за которую ты одинъ отвѣчаешь; а въ трудныхъ обстоятельствахъ уединись, призови въ сердцѣ своемъ единаго непогрѣшительнаго совѣтника—Господа Бога твоего, и Онъ вразумитъ тебя, какъ поступить и кого держать. Одно это движеніе души къ общенію съ Богомъ мгновенно освободитъ твое воображеніе и сердце отъ оболь-

щенія, и твой разумъ отъ увлеченія; всѣ силы души твоей возвратятся въ твое обладаніе и ты будешь въ состояніи направлять ихъ куда должно.

Но кромѣ познанія воли Божіей о насъ, для утвержденія нашей свободы непремѣнно требуется исполненіе заповѣдей Божіихъ, какъ уроковъ и упражненій для нашей воли. Чтобы показать народу, какъ Господь облегчилъ для насъ этотъ трудъ познанія и исполненія Его заповѣдей, Моисей говоритъ, что заповѣдь Божія „не на небѣ и не за моремъ“, чтобы нужно было высоко подниматься, или далеко ходить за нею, но „весьма близко къ тебѣ слово сіе; оно въ устахъ твоихъ и въ сердцѣ твоёмъ, чтобы исполнять его“ (Втор. 11—12). Эти прекрасныя слова имѣютъ особенную силу по отношенію къ вамъ, воспитывающимся подъ кровомъ св. Церкви. Истинно, уста ваши, сердца ваши, умъ и память ваша постоянно наполняются словомъ Христа Спасителя, Его Пророковъ и Апостоловъ. Не подвергнитесь осужденію, произнесенному пророкомъ Іереміею на сыновъ Израиля и Іуды, *дѣлавшихъ злое отъ юности своей*. „Они обратились ко Мнѣ“, говоритъ пророкъ отъ имени Божія, „спиною, а не лицомъ; и когда Я училъ ихъ, съ ранняго утра училъ, они не хотѣли принять наставленія“ (Іер. 22, 30, 33). Тѣ-же самыя наставленія, писанныя въ книгахъ, обращаются къ вамъ и въ живомъ голосѣ вашихъ наставниковъ и начальниковъ приближающихся и примѣняющихъ ученіе Слова Божія къ различнымъ обстоятельствамъ вашей жизни, и особенно къ вашему призванію. Съ отвѣтственностію за васъ предъ Богомъ, предъ отечествомъ и родителями вашими, они взяли на себя руководство вашего ума и свободы вашей: не становитесь къ Богу и къ нимъ, Его приставникамъ, *спиною*, обративъ лице и сердце и уши ваши къ ложнымъ учителямъ и ложнымъ ученіямъ вѣка. Не забывайте, что вы еще юноши, что жизнь для васъ неизвѣданное море, что все въ васъ еще молодо, незрѣло, шатко и хрупко. Отнять у васъ вѣру, возмутить умы ваши сомнѣніями, распалить сердца нечистыми вождѣленіями, подорвать ваше довѣріе къ благонамѣренности и опытности вашихъ руководителей и сдѣлать васъ орудіями чужой и злой

воли,—вотъ цѣль новыхъ неприванныхъ просвѣтителей современныхъ молодыхъ поколѣній. Направляйте свободу и волю вашу прежде всего не къ движеніямъ общественной жизни, для васъ еще недоступной, а *на самихъ себя*, на сохраненіе въ себѣ заложенныхъ въ души ваши *началъ жизни*, и на борьбу съ *началами смерти*. Укрываясь подъ кровъ благодати Божіей, проникайтесь сознаниемъ своей немощи и непрестанной потребности въ помощи Божіей, вспоминая трогательное слово пророка Іереміи: „знаю, Господи, что не въ волѣ человѣка путь его, что не во власти идущаго давать направленіе стопамъ своимъ“ (Іер. 10, 23).

Наконецъ, ищите подкрѣпленія воли и свободы вашей въ выясненіи для себя и постоянномъ сознаниіи идеала, какъ истиннаго человѣка вообще, такъ и истинно полезнаго дѣятеля на томъ поприщѣ жизни, какое для себя избираете. Если совершенное отверженіе воли Божіей ведетъ къ смерти; то постепенное уклоненіе съ раннихъ лѣтъ свободы нашей отъ заповѣдей Божіихъ есть и постепенное разслабленіе и искаженіе природы нашей, лишаемой силы и красоты, какія сообщаетъ ей добродѣтель. Имѣйте жалость къ самимъ себѣ. Желайте найти себя въ будущемъ въ томъ видѣ, какими можете сложить и благоустроить васъ правильное употребленіе свободы, т. е. здравомыслящими, кроткими, трудолюбивыми, любящими, и отъ всѣхъ любимыми; въ противномъ-же случаѣ, при постепенномъ умноженіи въ васъ пороковъ, бойтесь оказаться—дерзкими, себялюбивыми, лѣнливыми, жестокими, едва терпимыми въ обществѣ, или извергаемыми изъ него. А эта послѣдняя участь постигаетъ людей не пріучающихъ себя къ послушанію закона,—неизбѣжно, хотя и незамѣтно. Пороки развиваются въ насъ легче и быстрѣе, чѣмъ добродѣтели, подобно тому, какъ сорныя травы, всегда растутъ скорѣе и сильнѣе, чѣмъ пшеница; а обращаясь въ привычки и въ страсти, пороки такъ же крѣпко захватываютъ свободу нашу, какъ силки, или сѣти неосторожную птицу. Спросите бродягу бездомнаго, обнаженнаго и голоднаго, вора заключеннаго въ тюрьму, убійцу осужденнаго на каторжныя работы, пьяницу валяющагося въ канавахъ,—думалъ ли каждый изъ нихъ въ

молодости, что онъ будетъ тѣмъ, чѣмъ сталъ въ послѣдствіи? Каждый изъ нихъ съ грустію скажетъ вамъ: „О, нѣтъ! Какъ можно!“ Зачѣмъ-же изъ доброй воли подходить къ пропасти? Зачѣмъ губить свое будущее счастье, когда можно, съ помощію Божіею, навѣрное приобрести его?

Мы вѣримъ, что въ вашемъ сознаніи постепенно выясняется и въ васъ воплощается идеаль не только истинно хорошаго человѣка, но и добраго служителя Церкви, къ чему вы предназначаетесь. Воодушевляйтесь ревностію о славѣ Божіей, о благѣ Церкви и отечества, о просвѣщеніи нашего все еще темнаго простаго народа, объ избавленіи его отъ губящихъ его пороковъ и преступленій, о благоустроеніи его жизни. Привейте къ сердцу убѣжденіе, что только здѣсь, въ нравственномъ преуспѣяніи народа и его благосостояніи— истинный источникъ радостей для пастыря Церкви и единственно вѣрное обезпеченіе его собственнаго благосостоянія и счастья. Но для этого нужно запастись и терпѣніемъ, и самоотверженіемъ, и любовію, а не одними разсужденіями и помышленіями объ улучшеніи своего быта.

---